



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru ■ 14 октября 2023 года, № 217 (8518) ■ Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Саммит СНГ — уникальная площадка для расширения взаимовыгодного сотрудничества

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 13 октября в городе Бишкеке принял участие в очередном саммите Совета глав государств Содружества Независимых Государств.



В работе саммита, прошедшего под председательством Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова, участвовали также Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев, Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко, Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев, Президент Российской Федерации Владимир Путин, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон, Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов, а также

генеральный секретарь СНГ Сергей Лебедев.

В соответствии с повесткой дня состоялся обмен мнениями о состоянии и перспективах многоплановых отношений в рамках СНГ, были обсуждены актуальные вопросы практического взаимодействия.

В своем выступлении глава нашего государства выдвинул ряд инициатив по дальнейшему расширению взаимовыгодного сотрудничества в рамках Содружества.

Президент Узбекистана особо отметил важность создания уникальной платформы СНГ для совместной оценки потенциальных возможностей и принятия скоординированных мер. В этом контексте предложено организовать конференцию ведущих аналитических центров и экспертов стран СНГ для выработки новой долгосрочной многосторонней повестки.

Лидер страны подчеркнул необходимость обеспечения устойчиво-

го экономического роста в странах Содружества.

Обращено внимание на важность скорейшего формирования на пространстве организации полноценной зоны свободной торговли без изъятий и ограничений. В этой связи предложено пересмотреть положения соответствующего договора.

Президент Узбекистана призвал эффективно задействовать существующие механизмы и предложил новые инструменты стимулирования роста товарооборота между странами.

Глава нашего государства выступил за разработку Комплекса дополнительных мер по стимулированию взаимных инвестиций и продвижению проектов, а также проведение Форума промышленной кооперации и инновационных разработок стран СНГ.

Особое внимание было уделено вопросам партнерства в энергетической и продовольственной сферах, внедрению передовых технологий и усилению кооперации в соответствующих секторах экономики.

Предложено подготовить обновленную Программу сотрудничества в области продовольственной безопасности и Соглашение об основных направлениях кооперации в агропромышленном комплексе.

Лидер Узбекистана инициировал подготовку «дорожной карты» по активизации межрегионального сотрудничества, обозначил конкретные меры по усилению транспортной взаимосвязанности, увеличению пассажирских и грузовых перевозок.

Подчеркнута важность консолидации усилий в противодействии последствиям глобального изменения климата. Выражена готовность организовать специальную пленар-

ную сессию, посвященную экологическим вызовам и угрозам на пространстве СНГ, в ходе запланированного на следующий год в Самарканде Международного климатического форума под эгидой ООН.

В гуманитарной сфере предложено провести Неделю культуры, искусства и кино стран СНГ в городе Самарканде, объявленном Культурной столицей Содружества в 2024 году.

В следующем году также состоится ряд молодежных мероприятий, в том числе футбольный турнир в городе Ташкенте, получивший статус молодежной столицы СНГ.

В своем выступлении лидер нашей страны также выдвинул важные инициативы в сфере образования и развития туристского обмена.

В завершение Президент Узбекистана поздравил Президента Российской Федерации с принятием председательства в организации в 2024 году.

По итогам саммита принял ряд соглашений и решений по приоритетным направлениям взаимодействия в рамках СНГ.

В соответствии с программой заседания Совета глав государств Содружества Независимых Государств состоялась торжественная церемония вручения Президенту Республики Узбекистан Шавкату Мирзиёеву высшей награды организации — Почетного знака СНГ за выдающийся вклад в укрепление отношений дружбы, добрососедства и многопланового сотрудничества.

Следует отметить, что в последние несколько лет Узбекистан активизировал свое участие в деятельности Содружества.

Наша страна присоединилась к работе 24 органов отраслевого сотрудничества, полноценно участвуя в деятельности 65 структур СНГ.

За этот период Президентом Узбекистана было выдвинуто порядка 70 инициатив во многих важных направлениях. Большинство из них благодаря поддержке стран — участниц Содружества получило практическую реализацию.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев на полях проходящего саммита СНГ встретился с Президентом Республики Беларусь Александром Лукашенко.

Были обсуждены актуальные вопросы двусторонней повестки.

Лидеры с удовлетворением отметили динамичное развитие узбекско-белорусских многоплановых отношений.

Растут показатели взаимного товарооборота, продолжается реализация проектов кооперации в различных отраслях экономики.

Регулярно проводятся совместные мероприятия в области культуры, кинематографии и спорта.

Главы государств подчеркнули важность принятия скоординированных мер по дальнейшему расширению торгово-экономического и гуманитарного сотрудничества, в том числе организации очередного заседания Межправительственной комиссии, Форума регионов и встречи ректоров ведущих вузов Узбекистана и Беларусь.

Состоялся обмен мнениями по взаимодействию в рамках СНГ и других международных структур.

Был также рассмотрен график предстоящих мероприятий.

На этом рабочий визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Кыргызскую Республику завершился.

УзА.

Фото Пресс-службы
Президента
Республики Узбекистан.

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на заседании Совета глав государств — участников Содружества Независимых Государств

Уважаемые коллеги!

Прежде всего хочу присоединиться к словам признательности в адрес Президента Кыргызской Республики уважаемого Садыра Нурагоевича Жапарова за традиционно теплый прием и прекрасную организацию саммита.

Мы в Узбекистане высоко оцениваем плодотворные итоги председательства Кыргызстана в Содружестве Независимых Государств.

За этот период проведена большая работа по дальнейшему расширению взаимовыгодного сотрудничества между нашими странами, принят ряд важных многосторонних документов, в том числе Соглашение о зоне свободной торговли услугами.

Мы также поддерживаем повестку дня и подготовленные проекты решений нынешнего заседания.

Уважаемые главы делегаций!

Наша встреча проходит в условиях усиления глобальной геополитической напряженности. Все мои коллеги в своих выступлениях отметили стоящие перед нами общие вызовы и угрозы.

К большому сожалению, последствия обострющихся конфликтов в разных регионах мира оказывают крайне негативное воздействие на устойчивое развитие всех наших стран.

В этой ситуации мы с партнерами по СНГ продолжаем искать новые пути и механизмы сотрудничества.

Речь идет прежде всего о формировании альтернативных торгово-логистических маршрутов, создании коротких и более эффективных цепочек добавленной стоимости, максимальном использовании резервов взаимодополняемых экономик наших стран, стимулировании бизнес-контактов.

Мы заинтересованы в полном осуществлении уникальной платформы многопланового сотрудничества в рамках СНГ для совместной оценки потенциальных рисков, принятия скоординированных мер и нестандартных решений.

В этой связи предлагаю рассмотреть возможность организации конференции ведущих аналитических центров и экспертов наших стран для выработки новой долгосрочной повестки.

Результаты встреч наших экспертов высокого уровня свидетельствуют о том, что все еще имеется много барьеров на пути формирования полноценной зоны свободной торговли.

Мы предлагаем:

во-первых, пересмотреть положения Договора о зоне свободной торговли в части изъятий. Прошло достаточно много времени с момента его подписания, и пора привести этот документ в полное соответствие с нашими основными целями и задачами;

во-вторых, провести синхронизацию национальных программ импортозамещения;

в-третьих, рассмотреть возможность предоставления на взаимной основе преференциального доступа к рынку государственных закупок;

в-четвертых, принять программы поддержки создания совместных оптово-распределительных и логистических центров;

в-пятых, стимулировать развитие электронной торговли, в том числе путем расширения действующих площадок.

Еще один важный аспект — это ускорение принятия соглашений СНГ о технических барьерах во взаимной торговле и принятии результатов работ по оценке соответствия.

Все эти вопросы должны войти в повестку дня очередного заседания Экономического совета Содружества.

Отдельно хотел бы остановиться на перспективах промышленной кооперации.

Сегодня наш портфель совместных инвестиционных проектов со странами СНГ превышает 25 миллиардов долларов.

Предлагаем в рамках Совета по промышленной политике СНГ разработать Комплекс дополнительных мер по стимулированию взаимных инвестиций и продвижению проектов, включая организацию технопарков, в соответствии с недавно принятой Концепцией развития промышленной кооперации.

При этом важно продумать вопросы финансовой поддержки, страхового покрытия и офшорной закупки.

Готовы также в рамках намеченной на апрель следующего года индустриальной недели «ИННОПРОМ» в городе Ташкенте провести Форум промышленной кооперации и инновационных разработок стран СНГ.

В энергетической сфере полагаем необходимым создать такие условия, при которых наши энергосистемы смогут работать как единное целое, учитывая возможности каждой из стран СНГ по генерации и производству энергии.

Другой приоритетной задачей является обеспечение потребителей в государствах Содружества качественной и доступной промышленной продукции.

В этой связи требуют решения вопросы усиления взаимосвязанности агропромышленных комплексов, логистики и экспресс-коридоров, технологической мо-

дернизации отрасли и системного научного обмена.

Предлагаем в рамках действующего отраслевого Совета подготовить обновленную Программу сотрудничества в области продовольственной безопасности и Соглашение об основных направлениях кооперации в агропромышленном секторе.

Отметчу огромный потенциал межрегионального сотрудничества. Считаем необходимым подготовить отдельную «дорожную карту» с мерами поддержки такого партнерства, включая проведение первого Форума регионов, выставочно-ярмарочных мероприятий, взаимных визитов представителей деловых кругов.

В сфере транспорта выступают стороны в интересах создания следующих возможностей:

— развитие транспортных коридоров с организацией мультимодальных перевозок всеми видами транспорта;

— формирование привлекательных для бизнеса условий транспортировки грузов по основным региональным коридорам;

— цифровизация процессов управления и оказываемых услуг при пассажирском и грузовом сообщении;

— реализация программ и проектов модернизации транспортной инфраструктуры и подвижного состава.

Мы также приняли решение о вступлении Узбекистана в Межгосударственный экологический совет СНГ.

В ходе запланированного на следующий год в Самарканде Международного климатического форума под эгидой Организации Объединенных Наций предлагаем провести специальную пленарную сессию, посвященную экологическим вызовам и угрозам на пространстве Содружества.

Уважаемые главы делегаций!

Искренне благодарю вас за поддержку признания древнему Самарканду статуса Культурной столицы Содружества в 2024 году.

В этой связи предлагаем весной следующего года провести в Самарканде Неделю культуры, искусства и кино стран СНГ.

Особую актуальность приобретают вопросы активизации сотрудничества в области молодежной политики.

В рамках нашего нового совместного проекта готовим насыщенную программу мероприятий в Ташкенте, объявленном молодежной столицей Содружества в следующем году.

Предлагаем также возобновить футбольные турниры на Кубок Содружества и провести очередные встречи наших молодежных команд в Узбекистане.

Поддерживаем принятие Договора об учреждении международной организации по русскому языку.

Считаем важным разработать Программу подготовки учителей технических специальностей, преподающих на русском языке.

Готовы принять активное участие в реализации совместных программ и турпродуктов в рамках продвижения единого туристского пространства Содружества.

Уважаемые коллеги!

Присоединяюсь к поздравлениям в адрес уважаемого Владимира Владимировича Путина в связи с принятием Российской Федерации председательства в Содружестве в следующем году.

Искренне желаю успехов в выполнении этой важной, ответственной миссии.

В заключение хотел бы вновь подтвердить приверженность Узбекистана дальнейшему расширению многопланового сотрудничества в рамках Содружества Независимых Государств.

Благодарю за внимание.

НС СЕМИНАРЫ

Сессии в прямом эфире

Верхней палате парламента организован семинар для председателей постоянных комиссий местных Кенгашей народных депутатов по вопросам информационной политики и обеспечения открытости в местных государственных органах.

Разговор велся об усилении обеспечения открытости территориальных структур государственных органов и организаций, активизации деятельности по трансляции в прямом эфире каждой сессии местных Кенгашей.

Отмечалось, что по результатам мониторинга, проведенного в 93 государственных органах и организациях республики, за прошедший период текущего года 33 организации своевременно разместили на своих официальных веб-страницах открытую информацию социального значения. Областные и Ташкентский городской Кенгаши народных депутатов наладили практику трансляции сессий в прямом эфире через местные телеканалы или интернет.

В ходе семинара ответственный сотрудник ООО «Ягона интегратор UZINFOCOM» дал подробную информацию о деятельности портала «Kengash.gov.uz», предназначенного для местных Кенгашей народных депутатов.

По завершении мероприятия достигнута договоренность уделять больше внимания работе по повышению уровня открытости деятельности органов государственной власти на местах, о расширении взаимодействия председателей постоянных комиссий, заведующих секретариатами, руководителей информационных служб со специалистами сферы.

«Народное слово».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Воздать должное воде

Дефицит питьевой воды становится одним из самых актуальных вопросов в Узбекистане. Уровень обеспеченности ее в среднем по стране составляет 74,4 процента. В Сурхандарьинской и Джизакской областях этот показатель не превышает 60 процентов, а в Каракалпакской — на уровне 51,6 процента.

Согласно анализу Всемирного банка, в Узбекистане к 2050 году потребность в воде увеличится с 59 кубических километров до 63 кубических километров, а имеющиеся водные ресурсы снизятся с 57 кубических километров до 52–53 кубических километров. Это увеличит нынешний дефицит воды в пять раз. Ситуация усугубляется нехваткой пресной воды, возросшей конкуренцией за источники, загрязнением и засухой.

При имеющихся ограниченных ресурсах важно экономное расходование воды. А подвигнуть потребителей к этому можно, только перейдя на рыночные цены.

Из-за низкой цены на воду в республике участились случаи ее нерационального использования. Увеличение тарифов направлено на сокращение потерь, повышение эффективности использования воды.

По мнению экспертов, правительству следует выходить с новыми подходами к решению проблемы. Важно также изменить отношение населения к воде. Каждому из нас необходимо четко осознать, что питьевая вода не предназначена для наполнения бассейнов, полива садов или мытья автомобилей.

Сложившаяся ситуация требует перехода к рыночным ценовым механизмам в вопросах водоснабжения населения. Доходы, которые платят по новым тарифам, не станут транжирить общее достояние. Это также позволяет модернизировать существующие объекты и построить новые.

В последние годы увеличилась разница между стоимостью централизованной питьевой воды и тарифами на воду, установленными за ее использование. В Ташкенте за кубометр (1 000 литров) питьевой

воды жители платят 400 сумов, за услуги канализации — 350 сумов. Действующий тариф был изменен три года назад, и сейчас из-за роста факторов, определяющих стоимость питьевой воды, расценки не покрывают фактических затрат.

Акцент

При имеющихся ограниченных ресурсах важно экономное расходование воды. А подвигнуть потребителей к этому можно, только перейдя на рыночные цены.

Учитывая это, депутаты Ташкентского городского Кенгаша внесли предложение установить цену в размере 1 400 сумов, а за сточные воды — 1 000 сумов за кубометр.

Стоимость воды и услуг канализации остается ниже текущих цен в других регионах

республики. В результате предприятия водоснабжения потеряли 127,4 миллиарда сумов в 2021 году, а в 2022-м — 286,8 миллиарда сумов, в первом квартале 2023 года убытки составили 120,4 миллиарда сумов.

личена в два раза — с 450 сумов до 900 сумов за кубометр. Параллельно с целью снижения затрат на потребление электроэнергии устанавливаются солнечные панели и энергосберегающие насосы.

В предлагаемых новых тарифах на воду учтены средства, необходимые для поддержания деятельности предприятий водоснабжения и функционирования объектов, оказывающих услуги канализации: соответственно 118,8 миллиарда сумов и 73,3 миллиарда сумов.

Таким образом, фактор ценности играет ведущую роль для обеспечения эффективности и справедливости в сфере управления водными ресурсами. Отсутствие всестороннего учета ценности воды рассматривается как основная причина в сложившемся дисбалансе между тарифами и фактическими затратами. Поэтому целесообразно уже сейчас экономить этот ценный природный ресурс.

Азамжон ТУЛАБОЕВ,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Если рассматривать это на примере столицы, то из-за того, что тарифы не повышались с января 2021 года, расходы увеличились в два раза.

С октября текущего года цена на электроэнергию для бюджетных организаций, компаний и других юридических лиц уве-



рацию послужит развитию и обогащению отношений между двумя странами на уровне многостороннего стратегического сотрудничества.

Узбекистан заинтересован в увеличении объемов торговли, выведении отношений сотрудничества в сферах инвести-

ций, транспорта и транзита на новый уровень. Россия является огромным рынком и транзитной зоной для нашей текстильной и легкой промышленности, плодово-ягодной промышленности.

В январе — июле текущего года объем взаимного товарооборота со-

ставил 5,5 миллиарда долларов, из них доля экспорта — 1,64 миллиарда долларов. В экспорте превалирует текстиль (624,5 миллиона долларов), а в структуре преобладает продукция топливно-энергетического комплекса и черные металлы. Достигнутые в ходе визита договоренностей в топливно-энергетической сфере дали возможность удовлетворить растущую потребность населения и субъектов предпринимательства в энергоресурсах.

В Стратегии «Узбекистан-2030» определено доведение уровня переработки пряжи в текстильной промышленности до

ста процентов, достижение производства 400 тысяч тонн искусственного и смешанного волокна для удовлетворения спроса на высококачественное полотно, а также повышение в пять раз добавленной стоимости за счет привлечения в кожевенно-обувную промышленность более 30 престижных зарубежных брендов. Производство достаточного количества искусственных и смешанных волокон поможет нам увеличить объемы продукции текстиля осенне-зимнего сезона на российском рынке.

Проводимые в нашей стране постоянно действующие международные выставки и ярмар-

ки текстильной и легкой промышленности привлекают внимание известных мировых брендов. Торговые дома созданы в России и других странах.

Согласно договорен-

НС ЗАСЕДАНИЯ

Проблемы остаются без внимания



Входе совместного заседания Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства и областных депутатов обсуждены итоги работы по системному решению проблем женщин и оказанию им социальной поддержки в Бухарской и Джизакской областях.

Отмечалось, что в Бухарской области за восемь месяцев текущего года онкологическое скрининговое обследование прошли 62,8 тысячи представительниц прекрасного пола. Благодаря 95 медицинским автобусам, укомплектованным квалифицированными врачами, обследованы женщины из отдаленных махаллей. Более 10 тысяч соотечественниц старшего возраста из области прошли тщательное медицинское обследование, из которых 311 получили необходимые лекарства, продукты питания и обувь, 370 поправили здоровье в санаториях, а 599 получили средства для реабилитации.

Наряду с проведенной работой допущен ряд ошибок. В некоторых районах и городах не на должном уровне ведется работа по обеспечению беременных и кормящих женщин йодосодержащими препаратами. Так, установленный план в Карабулакском районе выполнен на 20 процентов, в городе Кагане — на 32 процента, а в Ромитанском районе — на 50 процентов.

Низкая активность отделов занятости в трудоустройстве безработных женщин из списка социально уязвимых. В частности, из 26 369 безработных отделами занятости трудоустройство предоставлено лишь 2 050 человек. По состоянию на 1 сентября обеспечена занятость 25 процентов современниц, окончивших обучение в центрах женского предпринимательства.

За восемь месяцев в Джизакской области почти 16 тысяч представи-

тельниц слабого пола обратились в отделы занятости и сокращения бедности. Из них 8 624 трудоустроены, 4 675 направлены на профессиональное обучение, еще 2 556 привлечены к общественным работам, 103 назначены пособия. Также 14 742 женщины территориальными коммерческими банками в рамках Государственной программы «Каждая семья — предприниматель» выделены льготные кредиты на 185,6 миллиарда сумов.

В ходе организованных 102 трудовых ярмарок 2 021 предприятие предложило 11 505 вакансий. Фактически трудоустроено 2 353 гражданина. Эффективно использованы лишь 20 процентов вакансий. Отделами занятости и сокращения бедности доля оказанных услуг по трудоустройству безработных, включенных в «женскую тетрадь», остается на очень низком уровне.

По результатам проведенных в обоих регионах изучений разработана

«дорожная карта», направленная на устранение выявленных недостатков. Ответственным работникам даны необходимые указания по своевременному и качественному выполнению поставленных задач.

Депутатам областного Кенгаша народных депутатов даны рекомендации по обеспечению занятости женщин, мониторинг хода обучения безработных профессиям, востребованным на рынке труда, установлению строгого депутатского контроля за выполнением задач, принятием мер по решению возникших проблем с широким применением депутатской практики, информированию общественности о проводимой работе.

По завершении обсуждения принято соответствующее решение комитета.

Ева НИКОЛЬСКАЯ,
«Народное слово».

Права человека

Рассмотрено выполнение обязательств

В Законодательной палате Олий Мажлиса состоялось очередное заседание Парламентской комиссии по соблюдению международных обязательств Республики Узбекистан в области прав человека.

В нем приняли участие депутаты Законодательной палаты, члены Парламентской комиссии, Национального центра по правам человека, ответственные лица Министерства юстиции.

Первый заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, председатель Парламентской комиссии А. Сайдов отметил, что обеспечение реализации задач, определенных в международных обязательствах, и налаживание сотрудничества по задачам на перспективу значимы для укрепления позиций нашей страны на международной арене, улучшения жизни нашего народа, устранения проблем в данной области.

Обсуждена работа по обеспечению выполнения задач, определенных в соответствующих пунктах Национального плана действий на 2022–2026 годы, по реализации заключительных рекомендаций Комитета ООН по экономическим, социальным и культурным правам по итогам рассмотрения Третьего периодического доклада Республики Узбекистан по выполнению положений Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах.

Пункт 9.д Национального плана действий предусматривает разработку эффективных механизмов выплат компенсаций жертвам притеснения. Согласно анализу Министерства юстиции, в национальном законодательстве разработано достаточно норм по противодействию притеснениям и обеспечению прав жертв притеснения. В частности, в Конституции в новой редакции, в

Акцент

Национальная стратегия, состоящая из 78 пунктов, предусматривает разработку 33 законопроектов. Имеется 20 проектов нового законодательства, 4 проекта законодательных актов по внесению изменений и дополнений к действующим законам, 9 проектов действующих законов в новой редакции. Кроме того, за истекший период было принято 20 законов.

Кодекс об административной ответственности, Уголовный и Гражданский кодексах предусматрена ответственность за притеснение личности. В соответствующих судебно-процессуальных законодательных актах также гарантируется право любого заинтересованного лица обратиться в соответствующий суд за защитой своих нарушенных или оспариваемых прав, или охраняемых национальных интересов граждан.

Члены комиссии заслушали информацию Национального центра по правам человека по реализации задач, определенных в программах мероприятий по широкому празднованию 75-летия принятия Всеобщей декларации прав человека, утвержденной соответствующим указом Президента от 12 мая 2023 года.

Отмечено завершение периода реализации шестого пункта данной программы, а также выполнения всех предусмотренных работ. Проведено более 20 конференций, «круглых столов», семинаров-тренингов и разъяснительных мероприятий.

В рамках реализации 22-го пункта программы мероприятий 25–26 мая текущего года в Самарканде Конституционным судом совместно с Европейской комиссией за демократию через право организована международная конференция. Подписан меморандум о сотрудничестве между Конституционным судом Республики Узбекистан и Конституционным судом Республики Таджикистан.

Также члены комиссии обсудили обобщенную информацию Национального центра по правам человека о реализации Национальной стратегии Республики Узбекистан по правам человека и положения ее «дорожной карты».

Национальная стратегия, состоящая из 78 пунктов, предусматривает разработку 33 законопроектов. Имеется 20 проектов нового законодательства, 4 проекта законодательных актов по внесению изменений и дополнений к действующим законам, 9 проектов действующих законов в новой редакции. Кроме того, за истекший период было принято 20 законов.

Также рассмотрена информация о пособиях «Обучение правам ребенка» и «Права ребенка», разработанных Национальным центром в целях обеспечения реализации 25-го пункта «дорожной карты» по реализации Национальной программы образования в области прав человека и положения ее «дорожной карты».

В пособиях изложены основные понятия прав ребенка и базовых прав и свобод детей, а также содержится информация об организациях, защищающих права детей.

Наша страна присоединилась примерно к 80 международным документам по правам человека, среди которых важное место занимают международные нормы по правам детей. Настоящие документы способствуют совершенствованию национального законодательства в данном направлении.

На заседании по обсужденным вопросам повестки дня приняты соответствующие решения Парламентской комиссии.

«Народное слово».

Производные многопланового стратегического партнерства

На новом этапе развития Узбекистан проводит активную, открытую и прагматичную внешнюю политику. Укрепляются долгосрочные и многоплановые партнерские отношения со всеми странами дальнего и ближнего зарубежья.

Растет престиж нашей страны на региональном и международном уровнях, укрепляются ее позиции в авторитетных структурах. Поддерживаются и реализуются инициативы Узбекистана на международной арене.

Недавний официальный визит главы государства в Российскую Феде-

Общность при сохранении различий

Инициатива «Пояса и пути» нацелена на мир, сотрудничество, открытость, взаимное обучение и взаимную выгоду

Достижение устойчивого мира, создание благоприятных условий для всеобщей безопасности, уверенность в совместном развитии в наше время можно смело назвать важнейшими ценностями. Создание сообщества единой судьбы человечества концентрирует усилия, необходимые для обретения этих благ. Инициатива «Один пояс, один путь» за минувшее десятилетие зарекомендовала себя в качестве эффективной платформы, способной объединять

разные цивилизации во имя всеобщего развития. В преддверии третьего Форума высокого уровня по международному сотрудничеству в рамках инициативы «Пояса и пути», который пройдет в Пекине 17–18 октября, журналисты главного издания Поднебесной «Жэнъминь жибао» объединили рассказы о том, как происходит обмен между странами, культурами и цивилизациями, и как открытость становится настоящим двигателем прогресса.

Китай и Узбекистан делятся результатами совместного строительства «Одного пояса, одного пути»

Юй Цзюнь, Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в Республике Узбекистан:

— На древнем Шелковом пути, протянувшемся на тысячи километров и преодолевшем тысячелетия, зародился особый дух, главным содержанием которого являются мир, сотрудничество, открытость, инклюзивность, взаимное обучение и заимствование, взаимная выгода и общий выигрыш.

В XXI веке, когда мир столкнулся с многочисленными глобальными вызовами, стремление народов разных стран к миру, развитию и сотрудничеству лишь усилилось. В 2013 году Председатель КНР Си Цзиньпин выдвинул инициативу совместного строительства «Одного пояса, одного пути», наметив план сотрудничества в ряде областей, включая координацию политики, инфраструктурную взаимосвязь, беспредельную торговлю, финансовую интеграцию и культурно-гуманитарные связи. Это придало древнему Шелковому пути новый смысл в новую эпоху.

Узбекистан является активным участником и твердым сторонником инициативы «Один пояс, один путь». Под стратегическим руководством лидеров двух государств развитие



китайско-узбекских отношений всестороннего стратегического партнерства ускорилось, а высокочастичное совместное строительство «Одного пояса, одного пути» дало обильные плоды, что не только принесло пользу народам двух стран, но и внесло мощный вклад в обеспечение мира, стабильности и процветания в регионе.

Основу для сотрудничества между Китаем и Узбекистаном закладывает политическая координация. Тесные контакты на всех уровнях, реализация соглашения о сотрудничестве в рамках проекта «Эконо-

мического пояса Шелкового пути», раскрытие координирующей роли межправительственной комиссии по сотрудничеству и ее подкомиссий, а также углубление сопряжения инициативы «Один пояс, один путь» со Стратегией развития Нового Узбекистана укрепляют фундамент для взаимовыгодного партнерства двух государств.

Последовательно продвигается инфраструктурная взаимосвязанность двух государств. Через территорию Узбекистана проходят транзитом все ветви газопровода «Китай — Центральная Азия». При поддержке Китая за 900 дней был построен самый длинный в регионе железнодорожный тоннель Ангрен — Пал, который приносит пользу местному населению. Была завершена разработка технико-экономического обоснования железной дороги Китай — Кыргызстан — Узбекистан. Благодаря работе в рамках проекта раскрывается потенциал мультимодальных железнодорожно-автомобильных перевозок по шоссе Китай — Кыргызстан — Узбекистан и железной дороге Китай — Казахстан — Узбекистан. Постоянно совершенствуется трансграничный транспортный сеть и значительно повышается эффективность

трансграничных перевозок между Китаем и Узбекистаном.

На более высокий уровень переходит экономическое сотрудничество. КНР является крупнейшим торговым партнером и основным инвестором в экономику Узбекистана. По статистике, с 2017 года объем китайских инвестиций в Узбекистан вырос в четыре раза — до 11 миллиардов долларов, количество китайских предприятий в стране за последние пять лет удвоилось. Обе стороны плодотворно развивают сотрудничество в энергетике, промышленном производстве, телекоммуникациях и неустанно формируют новые точки роста в цифровой экономике, «зеленом» развитии, современном сельском хозяйстве, трансграничной электронной коммерции и сокращении бедности, стимулируя активность регионального взаимодействия и вливая новые импульсы в развитие двух государств.

Поддержку обеспечивает финансовая интеграция. Китай предоставляет Узбекистану льготные кредиты для реализации десятков крупных проектов в областях энергетики, инфраструктуры и промышленности, поддерживая модернизацию страны и улучшая благосостояние населения. Стороны эффективно используют такие финансовые платформы, как Азиатский банк инфраструктурных инвестиций и Фонд Шелкового пути, а также наращивают инвестиционное сотрудничество, содействуя стабильному и долгосрочному продвижению совместного строительства «Одного пояса, одного пути».

Культурно-гуманитарные связи укрепляют дружбу между народами. Две страны активно развиваются в сфере образования, культуры, СМИ и здравоохранения. В Узбекистане не ослабевает интерес к изучению китайского языка. Стороны совместно проводят культурные мероприятия и семинары, добившись больших результатов. Чтобы еще больше китайских туристов смогли посетить страну, познакомиться с ее историей, культурой и обычаями, Узбекистан ввел для граждан Китая безвизовый режим сроком на десять дней. По мере дальнейшего упрощения контактов между нашими народами укрепится фундамент дружественных связей.

В настоящее время КНР путем всестороннего продвижения модернизации в китайском стиле стремится к великому возрождению китайской нации. В то же время открываются новые возможности для строительства Нового Узбекистана. Все всяких сомнений, при совместных усилиях плоды взаимовыгодного сотрудничества Китая и Узбекистана будут еще обильнее, а перспективы еще шире. Китай готов вместе со всеми странами, включая Узбекистан, объединять усилия для сотрудничества и развития, делиться результатами совместного строительства «Одного пояса, одного пути» и рука об руку содействовать формированию сообщества единой судьбы человечества.

Экономическая глобализация объединяет мировую экономику, укрепляя взаимосвязь стран. Ни одно из государств не может достичь модернизации, полагаясь лишь на себя и замыкаясь от внешнего мира: усиление взаимосвязанности и взаимодействия необходимо для совместного развития.

Инициатива «Один пояс, один путь», уходящая корнями в историю, следует «духу Шелкового пути» — миру, сотрудничеству, открытости, взаимному обучению и заимствованию, взаимной выгоде и обойдущему выигрышу, и с момента своего выдвижения носит открытый и инклюзивный характер.

Десятилетнее совместное строительство «Пояса и пути» заметно усилило взаимосвязанность между странами и регионами вдоль маршрута, позволив им лучше интегрироваться в глобальные производственные цепочки, сеть поставок, открывая более широкие возможности для их развития.

В частности, на Индокитайском полуострове железная дорога Китай — Лаос открыла Ласоу, внутреннюю границу страны, доступ к морю, что значительно упростило передвижение местных жителей и активизировало экономику районов вдоль линии. В Казахстане благодаря модернизации нефтеперерабатывающего завода в Шымкенте на 90 процентов были снижены выбросы загрязняющих веществ и подготовлено множество технических специалистов.

В рамках инициативы «Один пояс, один путь» были подписаны соглашения о реализации более трех тысяч проектов сотрудничества на общую сумму около одного триллиона долларов и построены многие знаковые для разных стран сооружения, объекты общественной инфраструктуры, ставшие символами успешного сотрудничества. Совместное строительство «Пояса и пути» открыло новую модель сотрудничества на взаимовыгодной основе, превратившись в крайне популярное общественное благо и важную платформу международного сотрудничества. И эта инициатива приносит пользу народам разных стран.

Открытость — важнейший двигатель прогресса человеческой цивилизации и верный путь к процветанию. Мир переживает глубчайшие ускоряющиеся изменения, а восстановление мировой экономики остается слабым. Ни одна страна не в силах в одиночку преодолеть трудности глобального экономического развития. Как отметил Председатель КНР Си Цзиньпин, интеграция ведет к прогрессу экономики, а изоляция — к ее регрессу. Только твердо развивая открытую мировую экономику, делясь возможностями и выгодаами в ходе расширения открытости и достижения взаимной выгоды, страны мира смогут вывести мировую экономику из кризиса на путь инклюзивного роста и общего процветания.

Посредством создания открытых платформ сотрудничества «Один пояс, один путь» содействует формированию справедливой, рациональной и прозрачной системы правил международной торговли и инвестиций. Инициатива также способствует упорядоченному движению факторов производства, эффективному распределению ресурсов и углубленной интеграции рынков. Благодаря этому создается благоприятная среда для открытого развития, поддерживается открытая мировая экономика, неуклонно продвигается вперед экономическая глобализация, за счет чего разные страны могут извлечь взаимную выгоду, достигать общего процветания и устойчивого развития.

Именно открытость стала отличительной чертой современного Китая. Модернизация в стране последовательно проходит в процессе расширения открытости внешнему миру и плодотворного взаимодействия с другими государствами. Участники инициативы «Один пояс, один путь» придерживаются принципов совместных консультаций, строительства и использования результатов, отстаивают общие дела путем консультаций, в полной мере раскрывая свои сильные стороны, преимущества и потенциал.

За десятилетие были достигнуты видимые результаты, говорящие о практических действиях и твердой решимости Китая действовать возможностями своего рынка с миром и активно содействовать формированию открытой мировой экономики. Это наглядно подтверждает, что строительство «Одного пояса, одного пути» — не просто Китай, а хор стран вдоль маршрута. Это также широкая магистраль, по которой государства делятся возможностями и строят совместное будущее. При условии соблюдения принципов диалога, консультаций, совместного строительства, использования результатов, взаимовыгодного сотрудничества, обмена опытом, заимствования и поиска наибольшего общего знаменателя этот путь открытости будет только расширяться, охватывая все больше регионов.

Расцвет цивилизаций и прогресс человечества невозможны без поиска общего при сохранении различий и неотделимы от открытости, толерантности, обмена культурными достижениями и взаимного обучения. Реализация инициативы «Один пояс, один путь» вступила в новую фазу. Придерживаясь принципов совместных консультаций, совместного строительства и совместного использования результатов, укрепляя взаимосвязанность и взаимодействие, преодолевая трудности развития за счет расширения открытости, объединяя усилия, формируя инновационный потенциал и создавая общее благополучие, страны добывающие успехи, достигают новых успехов. Это откроет новое пространство для роста мировой экономики и внесет новый вклад в повышение благосостояния народов мира.



История «мягкого золота»

Более пяти тысяч лет назад предки китайцев начали первыми выращивать шелковичные деревья, разводить шелкопряда, разматывать нити и ткать из них. Два тысячелетия назад с помощью шелка был открыт путь для экономического и культурного обмена между Востоком и Западом. Шелк послужил вспомогательным средством выхода восточной цивилизации на мировую арену. В наши дни он, являясь важной частью выдающейся традиционной китайской культуры, играет все более яркую роль на современной международной сцене.

В Древней Греции люди создали образ летящего крылатого коня, прототипом которого послужило мифическое существо Легас. Такой образ также появился в Китае в качестве рисунка на поверхности древнегреческой керамики, став одним из распространенных узоров на шелковых тканях на древнем Шелковом пути. В древнем городе Антиохии прибрежном районе Средиземноморья, области Согдиана в Центральной Азии, а также в Синьцзян-Уйгурском автономном районе, провинциях Цинхай и Ганьсу архе-

ологами найдено немало фрагментов шелковой ткани с изображением крылатого коня, послужившего источником вдохновения для дизайна логотипа недели, подчеркнув значение Шелкового пути в содействии культурного обмена между Китаем и зарубежными странами, взаимодействию цивилизаций Востока и Запада.

Великий шелковый путь, проторившийся на тысячи километров, просуществовал десятки веков. Во II веке нашей эры доставляемый в Рим китайский шелк высшего качества продаивался по цене 12 унций золота за фунт, то есть 454 грамма шелка были эквивалентны 340 граммам золота. «Мягкое золото» было одним из самых ценных текстильных товаров в Европе. В Национальном археологическом музее итальянского Неаполя хранится раскопанная в древнем городе Помпеи фреска «Флора», где богиня изображена в прекрасном шелковом наряде.

В 2020 году после одобрения совместной заявки Китая, Казахстана и Кыргызстана на внесение одной из основных магистралей Великого шелкового пути, сети маршрутов Чанъань-Тянь-Шаньского коридора, в Список всемирного наследия ЮНЕСКО по инициативе Китайского национального музея шелка было проведено международное гуманитарное мероприятие «Неделя Шелкового пути». С тех пор акция на протяжении четырех лет подряд ежегодно проходила в разных странах вдоль Шелкового пути и в разных провинциях Китая. В ней приняло участие более 200 культурных организаций и свыше 20 миллионов посетителей

из 22 стран. Узнаваемый образ летящего коня стал источником для дизайна логотипа недели, подчеркнув значение Шелкового пути в содействии культурного обмена между Китаем и зарубежными странами, взаимодействию цивилизаций Востока и Запада.

В истории «мягкого золота» есть и другие интересные моменты. В Китае, например, в древнем городе Помпеи фреска «Флора», где богиня изображена в прекрасном шелковом наряде, была найдена фрагмент шелковой ткани с изображением крылатого коня, послужившего источником вдохновения для дизайна логотипа недели, подчеркнув значение Шелкового пути в содействии культурного обмена между Китаем и зарубежными странами, взаимодействию цивилизаций Востока и Запада.

В исторических документах много упоминаний о том, как западные страны овладевали технологиями производства шелка. Например, в книге «Путешествие в Западный край во времена Великой Тан» повествует

о легенде о принце, который завез в страну Западного края шелкопряд. Наряду с распространением технологии выращивания шелкопряда и шелкоткачества народы разных стран создавали яркие и самобытные национальные костюмы. Вплоть до сегодняшнего дня традиционные наряды жителей многих стран, в том числе индийские сари, вьетнамские аозай и арабские халаты, часто шьются из шелка.

Будучи страной, которая первой в мире изобрела и начала использовать шелк, Китай получает все большее международное признание за мастерство, накопленное в области шелководства и производства шелка. В частности, занесенный ЮНЕСКО в Список нематериального культурного наследия человечества традиционные китайские технологии выращивания тутового шелкопряда и изготовления шелка, а также техника ткачества парчи юньцзинь в городе Нанкине провинции Цзянсу представляют собой высочайший уровень текстильных ремесел

древнего мира. Такие объекты нематериального культурного наследия национального значения, как сунцзянская парча, парча народности чжуан, узорчатый шелк, сучжоуская вышивка и многие другие, несут в себе глубокую историю и говорят о преемственности в китайской культуре, связанной с шелком.

В современном мире многообразие шелковых изделий демонстрирует технологические инновации в шелковой промышленности и отражает бурный расцвет этого искусства. На церемонии открытия 31-й Всемирной летней Универсиады FISU, состоявшейся в городе Чэнду провинции Сычуань, с



помощью технологий было создано визуальное изображение дорожки из сунцзянской парчи и вышивки. Это символизирует, что молодежь во всем мире объединяется для построения общего будущего. Ленты медалей зимних Олимпийских игр 2022 года в Пекине также были сделаны из натуральной шелковой ткани. Они отличаются мягкостью и прочностью.

Шелк имеет древнейшую историю. Он превратился из первоначального товара в связующее звено, соединившее Китай и внешний мир. Шелк сохранит свою жизнеспособность во все времена.

